

УДК 343.9:141.319.8

## **ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА В ФИЛОСОФИИ ДРЕВНЕГО ВОСТОКА**

**У. Ю. Перова**

*курсант 1 курса факультета милиции*

*Могилевского института МВД Республики Беларусь*

*Научный руководитель: Д. В. Яковчик,*

*преподаватель кафедры социально-гуманитарных дисциплин*

*Могилевского института МВД Республики Беларусь*

Понятие «личность преступника» является одним из фундаментальных в ряде наук, которые тем или иным способом способствуют совершенствованию борьбы с преступностью. Следует отметить, что само изучение личности преступника — явление не новое, исторически берущее свое начало столетия назад.

Философия, являясь первоосновой для изучения в остальных науках, разработала теоретический материал и для изучения феномена личности преступника. Рассматривая философию в целом, ее возможно разделить на два основных течения — западную и восточную, в зависимости от того, где положения разрабатывались. Древневосточная философия в плане рассмотрения причин и условий формирования личности преступника представляет большой интерес.

Не имея общности, философия Древнего Востока рассматривает различные факторы поведения человека в обществе, причины его девиации (отклонения) и, как следствие, преступности. Несмотря на это различие, возможно выделить и общую, характерную для всех восточных направлений черту — становление личности преступника отчасти определяется до рождения человека. Помимо зарождающейся девиации, другой причиной также становится поведение человека уже при жизни. Так, одной из основных категорий конфуцианства является небо, которое оценивается как первооснова, верховное начало, и связывается с представлением о характере человека, его врожденных качествах, заложенных непосредственно им [1, с. 61].

Даосизм исходит из похожих положений. Основным определением даосизма является Дао — начало начал, первооснова, ключевой элемент. Дао — вечное действие или принцип творения, который отвечает за происхождение единственности и двойственности и вместе с тем за начало мира и творение [2]. Человек не просто создан Дао, он следует ему, и, соответственно, получает врожденные черты от него. Определенную схожесть можно заметить и в буддизме. В центре рассуждений о личности находится представление о карме — понятии, передающем идею обязательности последствий прошлых действий

в настоящем и будущем рождениях, включающем все то, что говорилось, делалось и мыслилось в прежних жизнях [3, с. 300]. Аналогично и конфуцианскому небу, и учению о Дао карма влияет на те характеристики, которые отвечают за становление преступника. Единственным отличием можно считать то, что карма — результат не божественного вмешательства, а прошлой жизни человека. Но и результаты действий жизни нынешней также затронуты буддизмом. Кроме прошлой кармы (пурана-камма), действующей при определенном сочетании факторов, Будда выделял карму, формируемую в настоящем (нава-камма), которая оказывает влияние на будущее [4, с. 365].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что личность преступника в философии Древнего Востока рассматривалась посредством парадигмы, определяющей, что преступник есть человек, совершающий преступления ввиду заложенных до рождения первоосновой (кармой, природой в виде Дао или небом) личностных характеристик, а также дальнейшего отклонения от норм, заложенных первоначалом.

---

1. Ваньли Л. Проблема отношений неба и человека в древнекитайской философии // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2018. № 1 (87). С. 61–64. [Вернуться к статье](#)

2. Большая российская энциклопедия [Электронный ресурс]. URL: <https://bigenc.ru> (дата обращения: 15.10.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Мировые религии о преступлении и наказании / С. В. Бабкина [и др.]. М. : РИПОЛ-классик, 2013. 606 с. [Вернуться к статье](#)

4. Философия буддизма : энцикл. / отв. ред. М. Т. Степанянц. М. : Вост. лит., ИФ РАН, 2011. 1045 с. [Вернуться к статье](#)